VIHpbopmaTKnKa B
3agadvax
TENTO3HEPTreTUKA
Jlekumnsa Ne2



PelweHue 3apgady uHtepnonsauum B

TernJmnosHepreTuke
B pesynbrate 3kcrnepumMeHTa no onpeaeneHuto
XOMOCTOr0  xoda  onpegeneHa  3aBUCMMOCTb

notpedbnsemon uU3 cetn MowHocTu (Po, BT) oT

BXOQHOro Hanpskenusa (U, B) ona anekTpu4eckoro
aCUHXPOHHOIO
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[locTponTb rpadouk WHTEPNONALMNOHHOMU
3aBUCMOCTU P(U).




PelweHune 3apgady uHtTepnonauun
KaHOHUYEeCKMUM NOJNIMHOMOM

Kanosuveckuil nomuHom

U:=(132 140 150 162 170 180 190 200 211 220 232 240 251)T

P:=(330 350 385 425 450 485 540 600 660 730 920 1020 135U)T n:=12
YkasblgaeM TOMKKM: i=0.n j=0.n

DopMUpyYEM MaTPULY: A%” = 'iUi"j

Pewenue cucTemel ypaeHeHui (onpegenaem ko3addULUMEHTEl NONMHOMA):  a = lsolve(A F)

3afaem UCCNefyemMeldl AManasoH:  u:= 132.. 251

DopMUPOBAHWE KAHOHUMYECKOTD NONMHOME:

PI(w) = Sn-‘ (ai-ui)

—_—
i=0
Pl(u) =

330
311.966
306.22
308.246
314.77 .
323.488 110’ = s
332.85 P 3
Q00 ;
341.874 Pl(w) ¥
3so001| T 0
356.975 500 o
362,749 0.9
367.412
371.135
374.125 e
376.598

1.5x10°

150 200 250 300
U,u




PeweHune 3aga4v nHTepnonsauun
nonimHoMoM JlarpaHxa

lMonunom Jlazpauxa

A n u-U.
IFECEDY Pi-H if{i:j,l,U _L:j]

1=0

Lag(w) =

330
312.018 1.5x1El3
306.292 >
308.319 '
314.831 ,
323,533 1x10° o
332.878
341.886| ©00° o-'
30| LY o
356.964 500 )
362.731 G
367.391
371.113

374.104
376.581 l?IJEI 150 200 250 300

U,




PeweHune 3aga4y nHTepnonsauun
NONMIMHOMOM HbIOTOHA

Monuxnom Heromoxa
50" Pi = last(F)

“i,j-1 " 5-1,j-1

c. . =if[i2], ,0
1] U.-U.
1 j-1
Dopmupyem NOAWHOM HeHToHa:

n n

Pi)= Z 5 H i#lj24,1,u-1;)
i=0 i =0
u= P_(u) =
132 330 :
133 312.018 1.5x10
134 306.292 O
135 308.319
136 314.831
137 323,533 1x10° &
138 332.878 5 2
139 341.886 000 o
P_(u) &
140 350 !
141 356.964 00 o e
142 362.731 o<>-°
143 367.391 e
144 371.113
145 374.104
146 376.581 QUU 150 200 250 300
U,u




LVADRCTVIC YPULLUCTHYVIZ oda™vi
NMHTepnondaAumm pa3HbiMu

RATAMNARNIA
u= Pl(w) = Lag(u) = P (u) =
132 330 330 330
133 311.966 312.018 312.018
134 306.22 306.292 306,292
135 308.246 308.319 308.319
136 314.77 314.831 314.831
137 323.488 323.533 323.533
138 332.85 332.878 332.878
139 341.874 341.886 341.886
140 350.001 330 350
141 356.975 356.964 356.964
142 362.749 362.731 362.731
143 367.412 367.391 367.391
144 371.135 371.113 371.113
145 374,125 374.104 374.104
146 376.598 376.581 376.581




AnnpokcnmMmauma gaHHbIX

OcHOBHasaA 3apada  anrpokcumauuu  —
NOCTPOEHUNE NPUONMXeHHON
(annpokcumMmupyrowen) @yHKUMKM, B  LENoM
Hanbornee ONMM3KO NPoXoasLlen OKOMO AaHHbIX
TOMEK WM  OKOMO [OaHHOU  HenpepbiBHOW
dyHKUMW. Takasa 3agada BO3HMUKAET NPU HANN4mnm
NOrpeLHOCTM B WUCXOOHbIX AAHHbIX (B 3TOM
criy4yae HeuernecoobpasHo NpoBoAuUTb PYHKLMIO
TOYHO 4Yepe3 BCE TOYKU, KaK B MHTepnondauum)
Mnnu nNpu KenaHum nonyynTb YNpoLleHHoe
MaTeEMaTUYECKOE OrfnuncaHme CIIOXHOU  UNu
HEN3BECTHON 3aBUCUMOCTMN.



AnnpokcnmMmauma gaHHbIX

bnusoctb uncxogHoM U annNpPOKCUMUPYIOLLEN
dyHKUMM  onpegensaeTcsa  YUCNoBOWM  MeEpon  —

Kpumepuem arinpokcumauyuu (6nnsocTn).
Hanbonbluee pacrnpocTpaHeHune Nony4unn
KBagpaTUYHbIN KpUTEPUN, paBHbIN CyMMe KBadpaToB
OTKNOHEHUN PACYETHbIX 3Ha4YeHUA oT

"aKcnepuMeHTanbHbIX" (T.€. 3aQdaHHbLIX), — KpUTEPUU
ONM30CTY B 3a4aHHpIX TOYKAX:

R — Z(yi . ipacqem.)Z_
=1

KBagpaTnyHbIn Kputepum obnapaetr psiaom "xopowmnx"  CBOWCTB, TaKux, Kak
anddepeHumpyemMocTb, obecnevyeHne eOMHCTBEHHOrO peLUeHUs 3adadvu annpokcumaumm npu
NONMMHOMMASbHbLIX annPOKCUMUNPYIOLLNX PYHKLNAX.



Annpokcumauua AaHHbIX

_ __,pacuem.
R_miaxyi y; |

OTOT KPUTEPUN MeHee pacnpocTpaHeH B CBA3M C
aHaNUTUYECKUMM U BbIYUCIUTENbHBIMKU  TPYAHOCTSAMM,

CBA3aHHbIMM C OTCYTCTBMEM [NIAaOKOCTU YHKUMN U ee
ondpdepeHUNpyeMOoCTH.
B oboux paccMOTpeHHbIX crny4yaax B Ka4yecTBe 3HAYeHUd

dyHKUMM Y MOXHO OpaTb He TONMbKO abContoTHble, HO W
OTHOCUTENbHbIE 3HaYeHUs, Hanpumep: y./y v apyrue.

BbioenaiT nBe OCHOBHbIE 3a4a4n annpoKCcMMaLuun:

1) nonydeHne annpokcumupytowen  QyHKUUKU, ONUCbIBaAKOLLEN
nMerLLneca gaHHbIe, C NOrpPeLLUHOCTLIO He XyXKe 3aaHHoWu;

2) nonydeHue annpokcMmMmmpyrowen oyHKUMM 3a4aHHOWU CTPYKTYpPbl C
Hanny4ywen BO3MOXHOU MOrpeLLlHOCTLIO.

Ualle Bcero nepBasi 3agjada CBOAUTCS KO BTOpoM nytemMm nepebopa
Pasfn4YHbIX annpoKCUMUPYOWMX OYHKUMKA C NOCrenyrwmnm BbiboOpoMm
Hauny4Jlluen.



Annpokcumauuna gaHHbIX

/&)
HMcxonuan gynximn f(x)

fx)
Hcxonnas gysxmpun f(x)

/@
Hoxommax gymumux £(x)

ANNPOXCAMHpYIOIAS
(bylmm Fa(x), M=5




MeToa HAaMMEHbLUUX
KBagpaTtoB

MeTton ©Oasnpyetrca Ha MPUMEHEHUM B KadecTBe
Kputepusi OnNM30CTU CyMMbl KBagpaTOB OTKIMOHEHUN
3aaHHbIX U pacyeTHbIX 3HadeHun. [lpn 3agaHHOU
CTPYKTYpe annpokcuMupytollen yHKUum  yPaeem(x)
Heobxoanmo rnogobpartb NapamMeTpbl 3TON GbyHI(LI,I/II/I Taknm
obpasoM, 4TOObI MOMYyYNTb HaAMMEHbLUEE 3HaYeHue
KpUTepUst Bnm3ocTu, T.€. HAUIyYLLYIO annpoKCcMmMmaLuuio.

k .
pacdem. _ k k-1 _ v -

J=0

n k i2
R:Z(yi _'ZOani) :
/=

i=1



MeToa HAaMMEHbLUUX

KBagpaToB

IckoMmble nepeMeHHbIe d. MOXHO HaAUTU U3
HeobxoaMMOoro yCrioBus MI/IHI/IMyMa R MO 3TUM
NnepemMeHHbIM, T.e. dR/da =0 (ana p=01,2,...,

K). I'IpoumcbcbepeHumpyeM no a, (b -
TEKYLUN MHOEKC):

dR/da, = 25 (y - X a;,x! )(-x ) = 0,
roe p=0,1,2,...,k, I=1,2,...,n



MeToa HAaMMEHbLUUX
KBagpaTtoB

[locne OYeBUOHbIX npeobpasoBaHNM
(CcOKpalleHne Ha ABa, pacKpbiTue  CKODOK,
N3MeHeHue nopagka CyMMUpOoBaHUS) NMOSTYyUUM:

dR/dap —Zy, (-xp)+ZZajx/x,p —Zy (— xp)+Za foxp =

roe p=0,1,2,... K

[lepenuiem nocneaHne paBeHCTBA:

>a; 2 X{xP =2 yix;
J i i



MeToa HAaMMEHbLUUX
KBagpaTtoB

[Monyynnacb cuctema n+1 ypaBHEHUN C TAKUM Xe KONNYEeCTBOM
HEM3BECTHBIX g, MPUYeM NMUHENHas OTHOCUTENBHO 3TUX MEPEMEHHBIX.
OTa cucTeMa HasblBaeTcsl cucmemoli HopMarsbHbIX ypasHeHuu. N3 ee
pPelleHnsa HaxoaAaTCs napameTpbl g, annpokcummpyrowen QyHKuun,
obecrne4ynBatome min R, T.e. Hamnquuee BO3MOXHO€E KBafpaTU4Hoe
npubnmxkeHne. 3Hast KOAPPULMNEHTLI, MOXHO (ECITN HY>KHO) BbIYUCITNTL
M BeENUWYMHY R  (Hanpumep, AnNs  CpaBHEHUS  pPasfINYHbIX
annpokcummpyrowmx pyHkumnmn). Cnegyet NOMHUTL, YTO, MPU U3MEHEHNU
[axe OOHOro 3Ha4YeHMss UCXOAHbIX AAHHBIX (MNW Napbl 3HAYEHWUN X, v,
U OOHOro M3 HUX), BCE KOIMUUMEHTbI U3MEHAT B obllemM criyyae
CBOM 3HaA4YeHUd, TaK KakK OHU MONHOCTbIO ONpPeaensatTca UCXOOHbIMU
OaHHbIMW. [1o3TOMY NpU MNOBTOPEHMM anmnpoKCUMauun C HECKOSbKO
N3MEHUBLUMMUCSA AAHHBbIMU (HanpuMmep, BCreOcTBME MNOrpeLHOCTEN
N3MEPEHUSA, MOMEX, BITUAHNA HEYUTEHHbIX 0AaKTOPOB U T.M.) NONYYNUTCSH
apyras annpokcummpyoLlada doyHKUMA, oTnu4yatroLasacs
KoappuumeHTamm,



MeToao HAMMEHbLLUUX

- NOFIUHOM
n-ro nopsaka

~ KBappaTtoB
a0n+alzx = Zyl

Sxta Y=Y
ao xi al xz‘ _ xz'yz'
L i=1 i=1 i=1

- MOJIMHOM 1 nopsgka

-

m m 2 m . m
\/ _
may + Y. x;a, + Y x7a, +0 + > xi7a, =Dy,
i=0 i=0 i=0 i=0

Y xiag+ Y xia +0 +>x"a, = x; y,;
i=0

1i=0 i=0 i=0

I

o n o n+l 2 2n o n
dYxiag+ D x; ap+0 + > x7a, =D x'y,
/=0 i=0 i=0 i=0



MeTtog HanMeHbLLINX KBAAparoB

[NaHa TtabnuyHo 3agaHHaa dyHKuma (tabn. 1.1.).
Tpebyetca HaNTN annNPOKCUMUPYIOLLYIO (PYHKLUMUIO B
B/AE NMMHEWNHOro NONMHOMA y=a +a, X No MMEeLLNMCS
aKCcnepumMeHTanbHbIM JaHHbIM.

Tabnuua 1.1. \ ..
LaHHble 0ns annpokcumayuu no MHK A

: I\

(KOn-BO TOYEK) 0 1 2 3

t, °C 10 20 30 40
h, KOK/Kr 42,04 125,70 209,30 355,00

h™ " =a,+ayt, R=) (h—a,—at)’
i=1
Hatodem npoussoOHbie no a,ua,. [ dR 0

dag -

<
dR
-0

 da;




MeTtog HanMeHbLLINX KBAOpartot

s -

22 (h;—ay—at;)(=1)=0
i=1

ZZ (h;—ay—at;)(=1,)=0
L =l

[poeeldsi npeobpasoeaHuUs, NoyHUM:

D (ay+at,—h)=0
=1

at +at’ —ht)=0
Z( 0%i 1%i i
L =1




MeToa HanMeHbLUUX KBagpaToB

Cucmema HopmaribHbIX ypasHeHUU 0ns rnonuHoMma 1 cmeneHu 6ydem eblenisidems criedyrouwum obpasom:

a,n + aliti = Zn:hl.
n . n ;_1 n

a, > t+a, Y 1} = th
i=1 i=1 i=1

crnonb3yst umerouyuecsi 0aHHbIe, Mony4um:
n=5, St=150, 5t?=5500, Sh=1233, >ht=48463;

\

a,5+a,150 =1233
a,150 + a,5500 = 48463

Pewus nony4yeHHyro cucmemy nUHEUHbIX ypasHeHuUl omHocUmesibHo
a,ua,, nomy4um a0=-97,6; a, =11,47.

Annpokcumupyrowas pyHkyusi umeem suo: h(t)=-97,6 + 11,47t.



MeToa HaMMeHbLUX KBaapaToB

A B e D E F G Tl T LG L M
1 15 t h (t)° (h)*  (ti*h) (ti*hy)* J pacuem
2 |x, 10 42,04 100 176736 204 176736,16 =d, +alt,-
3 |x, 20 125.7 400 15800,5 2514 6320196 ) )
B x, 30 209.3 900 438065 6279 39425841
i P& 40 355 1600 126025 14200 201640000 a0n+alzti = Z/%
6 Xy 50 501 2500 251001 25050 627502500 i=l 1=
7 |cymma: 150 1233 5500 438400 484634 875065273 n L n
8 ) aUZtl-FaZtl.‘:Ztihi
9 CHCTCMaA YPAaBHCHIHI! s 5
10 n=5 50  150,0 | 12330 e =l iz
11 St= 150,00 150,0 55000 | 48463.4
12 >h= 1 233,04 MaTpHma A matp b
13 e = 5 500,00 K03 OUIHUSHTHI TOJIMHOMA:
14| 3(h)= 438 400,34 97,558
15 | 3(ti*h) 48 463,40 11,4722
16 |3(ti*h)’= 875 065 273,16
L7 DopMHPYEM TTOITHHOM:
L8 a +aty = 74,52
19 98 + 172 = 74,52

mn



MeTton

HAWUWMEHbLLLUNX KBAA4PATOB

A B
1115 t
2 |x 10
3x 20
4 x 30
5 |x 40
6 x4 50
7 lcyvz =CVMM(B2:B6)
8
9
10 n=3
11| t==CYMM(B2:B6)
12 th==CYMM{(C2:C6)
13 It)==D7
14| 3(h)= =E7
13 I(ti*h)= =F7
16 i[ti*h)= =G7
17
18
19

C

h
42,04 =B2+B2
125,7 =b3*B3
2093 B1*B4
355 =By*B3
501 B6*B6

=CYMM(C2:(=CYMM(D2:D6)

D

(t)’ (h)’
=C2+C)
=(3*C3
C4+C4
=(5+CS
C6+Ch

CHCTEMA VDABHEHIT,

-B2+C2
=B3+C3

=B5*C3

=CYMM(E2:E6) =CYMM(F2:F6)

(ti*h)

=B10 =Bll =B12
=B11 =B13 =B15
Matpuua A marp b
KO3(OUUMEETH NIOMEHEOM:

MYMHOADIAEISFI0:F11)
=MYMHOA(DI4:EL5;F10:F11)

1

G
(ti*hy’
=(B2*C2)M
=(B3+C3)*2
(B4+CHM2
=(B5*C5)"2
(B6+C6)"2
=CYMM(G2:G6)

H

I J K

L

hpaouem =a0+al

=34

r

n
an -+ q Z l,
i=1

i=1
4
4 7
(10 E ’I _l_ (Il E ", =
< = 1=1

Sopvr

Q * at = =L19
=F14 + =FI5*Al = =F14:F15*Al

it INA =



MeToa HauMeHbLLUNX KBaapaToB

10 4204 i=0_4 T -
A
20 1257
t=] 30 h=| 2093
40 355
50 501
[ 4 [ [ 4
5 N N h
—_— 1 i 1
1=0 i=0
A = B =
4 4 2 4
N ONT T N° (bt
—_— 1 L 1 2= 11
[1=0 i=0 L 1=
- —97 558
a=48 "-B=
11.472
,Ij‘gt) =a5+ a1~t
H(15) = 74525
Pogri = H‘ti' - hi Pogri _
17.164 -24.876
131 886 6.186
H(t) = | 246.608 37.208 h:=
361.33 6.23
476 052 -24.948

=15
600 T T
501,
S00F <
I 400k Y
h
D&
300 =l
H(t) %
I 200F - -
" i ‘ :
100+ 3|
17164,  P.-°
U | |
10 20 30 50
10, t S0,
4204
1257
2093
355
s01



MeTtoa HeonpeAaeneHHbIX
KoadhpnumeHToB

MeTtonq 6asupyetcd Ha COCTaBfeHUN W
peLleHUN CUCTEMbI IMHEUHbIX YpaBHEHUN. [pun
3a[laHHOW CUCTEME YypaBHEHUN Heobxoaumo
nogobpartb napameTpbl 3TOU (PYHKUMU TakKuUMm
obpa3omMm, 4YTOObI MOMYyYUTb HaAMMEHbLLEE
3Ha4YeHne Kputepua 6rm3ocTun, T.e. HAUMyYLLYHO
annpokcumauuto. [lpn 3TOM cocTaBndeTcs
cuctema ypaBHEHMUM WUCxoOaa U3 3adaHHbIX
Ha4vanbHbIX 3HAYEHUN.



MeTon HeonpeOeneHHbIX
ko3addnumeHTOB

y=P(x)=a,+ax+a,x’+a,x’ +..+a x"
3aTtemM CTpouM MaTpuuy:
(a, +ax+a,x+ax+ax=y

a,+ax+a,x+a;x+a x=y

i

a, +tax+a,x+a,x+a x=y

a,+ax+a,x+a,x+ax=y

aytaxt+ax+axt+ax=y

Pewaem cucremy (Haxogmm koadppuUMeHTbl NofnHoma)
N popmMupyemM NonNMHOM N-ON CTEMEHMW.



MeTon HeonpeOeneHHbIX
ko3addnumeHTOB

7 B T
1 10 107 100 10 4204
1 20 20° 200 20° 1257
z:=| 2093
C={1 20 20° 30° 30"
355
1 40 40° 400 4 501
1 50 50° 500 s0°
fd = lsolve(C,z) 22738
45 596
fd = -2.43
0.062
\-5.165 % 10 4
PICE) = fd. + £, -t + fdt2 + et + fd 4
().-d0+ 1~+d2- +d3- + fd,
a0 42.04
4204
1257
1257 g
PI(t) = | 209.3 B :
P(f) = | 2093 sovzi| oo
355
355
501 355
501 5




MeTon HeonpeaeneHHbIX
ko3addnumeHTOB

e | e iima e ma o ame e
A B c D =

-

8 #° oy . 5 i 9y

2 1 10 100 1000 10000

10 1 20 400 8000 160000

11 1 30 900 27000 810000

12 1 40 1600 64000 2560000

13 1 S50 2500 125000 6250000

14

15 S -10 10 -5 1

16 -0.64 1.783 -1.95 1.016667 -0.20833333

i 574 0.03 -0_1 0. 3123 -0.06833 0.014583333

18 -0 0.002 -0 0.001833 -0.00041667

19 | 4E-06 -0 3E-05 -1.7E-05 4.16667E-06

20

21 KosddbuimmeHrbl ITIOJIHMHOMA

22 -227.8

23 45.596

24 -2.42965

25 0.06201

26 -0.0005165

AT S PCIIICIIIICZI 92,6046875'

28

20

<« 4 > >

MeTHamnmKeanp

MeTHeonpKoaddnumenrTos

foroso

=

ncr4

NncsS L=




